

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EDICION.

SOCIEDAD - MADRID, PASO DE MATHEU.

MADRID. Mes 61.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

NUM. 535 POR LA TARDE. — AÑO XIII.

MADRID, LUNES 20 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 24,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Es sumamente satisfactorio el buen sentido de la opinión en todas las provincias manifestando en medio del mas espontáneo entusiasmo patriótico al celebrarse la campaña de las victorias cuyo primer período ha terminado con la toma de Tetuan. La política que ha producido el resultado de consolidar definitivamente las instituciones y de dar tan noble dirección a los elementos de vitalidad y grandeza que el país encierra tiene la justificación de su popularidad y la demostración de su estabilidad en ese mismo resultado.

Se va a modificar la Guardia Nacional de París, según se dice, restableciendo las antiguas legiones. Antes de esta reorganización se habían designado para jefes de batallones a varios titulares; hoy aun el Estado Mayor de la Gardia Nacional de París cuenta lo menos tres marqueses, dos condes, cinco barones, etc.... sin contar los nobles particulares.

parece que el aplazamiento de la apertura de las cámaras francesas procede de que el consejo de Estado, á pesar de su actividad, no ha podido concluir todavía de elaborar los proyectos de ley importantes que han de ser discutidos. La interinidad de M. Baroche en el ministerio de Negocios extranjeros, y muchos importantes cambios que se han verificado recientemente en el Consejo, modifican diversas comisiones y retrasan los trabajos.

Los fríos que estos días se han experimentado, han sido generales en toda España. Hasta en Málaga cayó en la noche del 16 una abundante nevada, cosa que allí se ha considerado como un verdadero fenómeno, pues son pocas personas las que conservan noticia de otra igual.

En la mañana del 15 se declaró en el hospital de Santo Domingo de Málaga, un voraz incendio que puso en alarma toda la población, por ser dicho establecimiento uno de los que se hallan destinados a heridos. Afortunadamente la prontitud y acierto con que acudieron al lugar de la catástrofe las autoridades y operarios, dió por resultado que el fuego se dominara en los puntos de mayor peligro, quedando reducido á la panadería del mismo local, donde no dejado de hacer estragos. Además de las bombas de la compañía de Seguros, acudió otra de los señores Larrios, y multitud de hombres del pueblo y soldados que prestaron muy buenos servicios.

Acerca de las casas de los judíos de Tetuan, da un correspondiente muy curiosos portadores. Entrando por ellas (dice) lo primero que se encuentra es un patio estrecho y cuadrado, en el cual suele haber cuatro habitaciones ó dormitorios, cuya puerta es de dos hojas, y en el cual, por lo regular, el suelo está adornado con ladrillos muy pequeños que forman vistosos mosaicos. A la mitad de la altura de la casa, se eleva en el patio, rodeándole, un corredor con su barandilla, y en el cual hay otras cuatro habitaciones que corresponden perfectamente á las del piso inferior. Subese á él por una escalera estrecha y vieja; otra semejante comunica con el piso superior, que es un terreno, cuyo suelo está blanqueado como las paredes, y que en ninguna casa falta. Las habitaciones, algunas limpias que lo restante, pero no mucho, ofrecen un aspecto extraño. Los muebles son parte orientales, parte europeos; lámparas de muchos vasos como las de los templos, y sillas de Vitoria; alfombras de mas ó menos valor, y catres antiguos con modernos colchones.

El señor vizconde Du-Bouzet, cónsul de Francia en Málaga, dio el 14 un banquete de diez y ocho cubiertos al señor general Pavia, al cual asistieron las autoridades y otras personas distinguidas.

Un comisionado del pueblo de Boadilla del Monte ha entregado en el parque de Sanidad militar de esta corte los siguientes efectos con destino al ejército expedicionario de África: 1,200 varas de vendaje en 12 vendas de 48 varas cada una; 24 vendas de Sculpiet; 24 vendas de 18 cabos; 24 id. de cuero; siete frondas; una arroba y una libra de hilas, y 400 escapularios de la Virgen del Carmen regalados por las monjas del mismo pueblo, así como las hilas. Los vendajes son producto de la filantropía de los vecinos de Boadilla, hechos bajo la dirección del profesor de medicina y cirujano titular del mismo.

D. José Pérez de Areo.

El baile verificado anteayer en el consulado general de Baviera y Oldemburgo, estuvo en extremo animado y concurrido. A las diez y media llegaron S. A. la infanta Amalia y el príncipe Adalberto de Baviera su augusto esposo, acompañados de la condesa de Leubelsing y de un ayudante del príncipe. La hermana de nuestros reyes llevaba un precioso traje de color de rosa con cintas de terciopelo de igual color, encages blancos, un collar de brillantes y por adorno de cabeza una preciosa corona de flores, formando toda la *toilette* una muestra de superior elegancia que realzaba la gracia, bondad y hermosura de S. A.

Lindos y lujosos eran también los vestidos de las señoras de Barrot, condesas de Crivelli y Galen, baronetes de Hortega y Rechemberg, de Soveral é hija, así como los de las princesa de Anglona, duquesas de Fernan Nuñez y Baena, marquesas de Monistrol y cuñada, de Aranda, San Saturnino, Oviedo y Molins; condesas de Fuentes é hijas, de la Cimera é hija de Campo-Alange é hija, de Ripalda é hija, de Vilches é hija, de Vegamar, Castañeda, Armídez de Toledo, Riomolinos, Fuenrubia, Cartagena, San Luis, vizcondesa de Montserrat, señorita de Roberts, Roca de Togores é hija, de Cuello, Aranda é hija, Lara, Manso, Saavedra y algunas más.

Gran número de caballeros discurren al lado de tan bellas damas, entre los que vienen al ministro de la Gobernación, a casi todos los del cuerpo diplomático extranjero, a hombres políticos e individuos de la aristocracia de la sangre y de la banca, a generales y a numerosas jóvenes de la alta sociedad de Madrid. La armonía de la orquesta, el delicado refresco, la suntuosa cena y mas que nada la amabilidad de los señores de Weissenweiler contribuyeron á hacer delicioso el brillante y magnífico saraío de los salones de la plaza de Santa María.

De un periódico portugués tradujimos una inocente gaceta según la cual, en uno de los teatros de Lisboa un actor se había escuchado de morir por segunda vez en la escena recordando al público que ya estaba muerto. A consecuencia de esto *O Archivo universal*, periódico de Lisboa dice con su acostumbrada cortesía, que mentimos, y sospecha que por el mismo estilo serán las noticias que se dan en España de lo que aquí llamamos *el teatro de la guerra*.

Ya en otra ocasión dijimos que contrastaba lastimosamente la procacidad de *O Archivo universal* con la fraternal y delicada galantería de los demás periódicos portugueses al hablar de las cosas de España, y hoy solo nos toca recordar que el *Archivo* es aquel mismo semanario, cuyo director (uno de ellos, pues tiene nada menos que tres!) el Sr. Silveira Motta, anunció con gran pompa que venía á estudiar las costumbres de España, y a los quince días de viaje volvió á Lisboa para comprender en un mal pergeñado artículo todas las sandeces y falsedades que los extranjeros han dicho acerca de nuestras fiestas taurinas. Bravo defensor se ha echado en Lisboa la *union ibérica*, de la cual pretende ser paladín *O Archivo universal*, en cuyas columnas es lástima que figuren los ilustres nombres de Castillo y Herculano!

Una correspondencia de Gibraltar que publica el *Constitucional* de Cádiz, contiene estos párrafos:

«En vista de este suceso todo el mundo da por terminada la guerra. Yo no. ¿Quién ha autorizado á los dichos emisarios á pedir la paz? El Sultan? Imposible. El 10, es decir, cuatro días después de tomarse su plaza, no podía conocer el suceso, y si lo conocía ya, no podía haber dado sus instrucciones para demandar la paz. Se necesita, caminando muy de prisa, ocho días lo menos para ir y volver de Fez, residencia actual del emperador marroquí. Pero si no es el Sultan, será Muley-el-Abbas. Esto es lo fijo. Yo sé algo de esto. Yo sé que el príncipe moro llamado por el cónsul inglés Drumont Hay se acercó álegua y media de Tánger.

Alfí fueron á encontrarle el ministro Jetib y el agente británico. De la entrevista resultó el envío de los referidos emisarios. Uno de ellos parece que es el bajá de Tánger.»

La diputación provincial de Huesca con arreglo á lo acordado y á escritación de su presidente, ha entregado á Pedro Riauelo, padre de Pablo Riauelo y Bara, primer muerto en la gloriosa guerra de África, 8,000 reales para salvar el hijo que le quedaba y á quien había cabido la suerte de soldado.

Ya conocen nuestros lectores la carta que la pobre madre de un soldado dirigió al general en jefe preguntándole por su hijo. Hoy vamos á completar esta interesante correspondencia, dando á conocer la contestación del general y la del soldado á su madre.

«Señora Doña Josefa Romero.—Llanuras de Tetuan 31 de enero de 1860.—Tan pronto como recibí ayer la carta de Vd., manifestando vivos y naturales deseos de conocer el paradero de su hijo Manuel Carrascosa y Romero, soldado de la cuarta compañía del regimiento infantería del Príncipe, comisioné á un ayudante mio para que se informara de sus jefes, y tengo el mayor placer en decirla para su tranquilidad y satisfacción, que continua perfectamente en las filas, habiendo ofrecido escribir á usted con frecuencia, segun asegura haberlo ya verificado anteriormente acusando el recibo de la letra. Lejos de molestarme su carta, aseguro á Vd. haber proporcionado con darla esta agradable noticia un gran favor á Leopoldo O'Donnell.

Acampamiento de África y enero á 31 de 1860.—Mi muy querido padre y madre: me alegraré el (omitimos lo que por sabido se calla). Sabrá usté madre que me adado un sentimiento muy grande por haber escrito usté al general, usté no supo lo que izo, mas pres-

to es de haber escrito al coronel del regimiento. Sabrá como e recibido oy lasuaya, y yo ya leescribo Tres cartas y ninguna me acontestado además de ustedes laculpa meandandando sentimientos usté no asabido lo que yo escribir al general á su conocimiento le parecerá que ninguno le escribirá al general, se le figura austé que el general es un soldado, tonta le llamo yo auté. Sabrá que yo mi Padre y á mi Madre nunca les pierdo el Cariño, siempre me estoy acordando de ustedes y siempre les tengo en la memoria: Sabrá usté que erecibido la suya con los trinta reales el dia veinte del mes pasado y en seguida le contesté usté y el dia veinte y uno le escribió á José el Ceacero le escrito una carta.

Y el dia veinte tube carta de el, y me dijo que le escribiera austedes cada cuatro o cinco días, no puedo signara cada mes por que no ay papel ni obiles, para apegarla carta bien tonto fué el que le á escrito la carta, mas lo siento que si me ubiera dada una puñalada en el corazon; de novedades porqúi aymuchas que poder decir, solo no tengo tiempo hemos tenido bastantes ataques contra nuestros enemigos marruecos: y con esto no cansando mas darán espresiones á mis hermanos y hermanas, tíos y tías y á todos los que por mi preguntuen. Y con esto no canso mas recibir el corazon de este su querido hijo que berle deseo por momentos.—Manuel Carrascosa.

El que conozca el corazon de las madres, no extrañará que la carta anterior enamore á la madre de Carrascosa, á aquella pobre anciana de quien decia su hijo que la señora queria que todos los días la estuviera escribiendo.

Una de las principales mezquitas mahometanas, la que se halla en la fachada principal de la plaza de España en Tetuan, es la que ha sido consagrada para templo católico, bajo la advocación de la Virgen de las Victorias. Se estaba el 11 asiendo aquella árabe estancia, á cuya entrada hay un centinela y adorándose con macetas de flores. Dicha mezquita, cuya portada es bella, tenía, como todas, cubierto su pavimento de una estera de juncos bien elaborada. Su interior lo compone un rompimiento arqueado, y en el centro del templo estaba el santuario. Estaba adornado de pequeños azulejos, que forman mosaicos. Como en todas, corría una fuente para las abluciones de los creyentes que van á orar.

Circula el prospecto de un periódico, que bajo el título de *Diario de las operaciones y acontecimientos de la guerra*, se publicará en África y en el sitio donde se halle el campamento. Con este y el *Eco de Tetuan* que también debe ver la luz pública muy pronto, son ya dos las publicaciones periodísticas indígenas, si así podemos llamarles, que nos podrán informar detalladamente de cuanto acontezca en el país africano.

En Oporto ha sido presa la viuda de Pablo de Fonseca que falleció en la cárcel donde se hallaba preso, por haberse hallado en su casa varios instrumentos para la fabricación de moneda falsa. Se le han encontrado setenta medias coronas, seis duros españoles y seis napoleones, todo dinero falso. Las medias coronas tienen la fecha de 1857, y tanto estas como las otras monedas, están perfectamente

acuñadas. También han sido presas tres hijas de la expresada viuda.

Ha sido retratado para la Historia de Madrid, el Sermo. señor infante D. Francisco de Paula Antonio de Borbón, en su palacio de San Juan, en traje de capitán general con todas sus condecoraciones.

Los señores D. Francisco de Hormaechea y D. Pablo Ramón de Aurrecochea, el primero cónsul en Bayona y el segundo en Perpiñán, acabaron de ser nombrados cónsul general de España en París y cónsul de España en Burdeos.

Están siendo objeto en Cádiz de las mayores simpatías por parte de la población los voluntarios catalanes que se hallan en el hospital militar. Hay entre ellos dos que llaman especialmente la atención. Don Juan Ruiz del Castillo y D. Pablo Paris, ambos gravemente heridos, sargento y cabo primero de los regimientos tercios, y ambos jóvenes de buenas familias y esmerada instrucción, pues el señor Castillo era capitán de E. M. del ejército piamontés, y Paris, su hermano menor, abandonó la carrera de ingeniero industrial que estaba cursando para compartir con sus paisanos las fatigas de la guerra y los azores de la campaña.

En muchas de nuestras provincias ha empezado a adquirir proselitos la patriótica idea emitida por los periódicos andaluces y acogida por la municipalidad sevillana en la exposición que ha dirigido á S. M., de abria una suscripción nacional con objeto de que cada provincia regale al Estado un buque de alto bordo, elevando así nuestra marina, en breve espacio, á la altura que la nación reclama, si ha de salvar con honra las dificultades que quizás encuentre mas de una vez en la senda de su regeneración y engrandecimiento.

Naciones donde nacen tan levantadas ideas, pueblos donde el amor á la patria y á la dignidad nacional, hace acogerlas, pueden aspirar á grandes cosas. España, si llegara á realizarse el pensamiento de que nos ocupamos, daría á las demás naciones un ejemplo sorprendente de lo que es capaz un pueblo. No creemos irrealizable esta idea: el ayuntamiento de Sevilla solo espera la autorización solicitada del gobierno para cubrir lo que la suscripción no alcance, por medio de una contribución extraordinaria: Barcelona está dispuesta, según nuestras noticias, á secundar el pensamiento, y es seguro, que una vez dado el ejemplo, no habrá provincia que se quede atrás, pues en todas se respira una embriagadora atmósfera de entusiasmo capaz de todo. El dia en que España realizará esta idea, abrirá una de las páginas mas memorables de su historia nacional y prepararía el mas seguro camino para su elevación á la categoría de las grandes naciones.

El catarro estacional ha seguido propagándose durante la última semana en Madrid de una manera tal, que ya parece epidémico, simulando mucho por sus fenómenos, si no en todos, á la gripe que reinó precisamente por este tiempo en el año de 1848. Rara es la familia que no haya tenido ó tenga algun invadido: muchas en que ha habido dos y tres personas atacadas, aunque de un modo benigno y poco peligroso en lo general: la quietud, el reposo, la cama y la dieta, solo ó unido á las medicinas atemperante y diáfante, á los diaforéticos, los ligeros revulsivos y purgantes y algunas cortas emisiones de sangre han sido los medios que mejores resultados nos han dado. También se han presentado complicando á aquel catarro alguna calentura gástrica, pleuresia y neumonia; entonces el peligro ha sido grave, y mas si recaía en sujeto valetudinario y de edad, como ha habido tres casos, que se salvaron aunque con dificultad. Por último, ha habido algunos dolores reumáticos y nerviosos, anginas, erisipelas, hemorragias procedentes de la mucosa neumo-gástrica y congestiones cerebrales que casi siempre fueron mortales.

La academia de ciencias, inscripciones y bellas letras de Tolosa había ofrecido un premio sobre la siguiente cuestión: «Dar á conocer los resultados positivos con que los experimentos fisiológicos han Enriquecido á la medicina clínica desde principios del siglo XIX.» Pero ninguna memoria se ha presentado, siendo imposible por lo tanto adjudicar el premio.

Aun cuando la nieve que ha caido durante esta última semana hacia presentar un car-

SUSCRIPTORES.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en medio de libranza ó sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS — A REAL Y MEDIO
publicados en ambas ediciones.

naval desanimado y frío, el dia se presentó ayer tan templado, que desde las doce del dia ya la concurrencia en el Prado era numerosa. Esta fué acrecentando por grados, y á las dos de la tarde era inmenso el gentío que discurría por los paseos del salón. Las máscaras que bajaron al Prado fueron pocas como sucede comúnmente el primer dia todos los años: en cambio el número de estudiantes y comparsas ha sido mayor que otros carnavales. La gente se dirigía con preferencia al patio del Retiro, donde se hallan espuestos la tienda de campaña de Muley-Abbas y los cañones cogidos á los marroquines, objetos que contemplaba con entusiasmo el pueblo madrileño, y que alzagaban mucho mas su imaginación que los alegres disfraces de las máscaras.

Cuentase en Ceuta, que un soldado en Tetuan violentó á una judía, de cuyas resultas se le formó consejo de guerra, poniéndose en capilla para ser pasado por las armas: una comisión de sus jefes se presentó á O'Donnell pidiendo su perdón, por ser hombre que se había batido con baza en las últimas acciones; pero habiéndose mostrado dicho jefe inexorable, recurrieron al padre de la ofendida, la cual, sabedora del suceso, partió desolada para el campamento, contando al general delante de todos, que no había habido violencia, sino que ella le había querido voluntariamente, enamorada del buen trato de los españoles: en su virtud, pues la absueltó el rey, siquiera sea por la generalidad de la judía: así se cuenta, aunque será lo que tase un sastre.

Acerca de la felicitación al duque de Tetuan por la gracia de este título, nos dicen del campamento al Norte de Tetuan.—A las nueve de la mañana se hallaban reunidos delante de la tienda de campaña de S. E. el conde de Reus, los comandantes generales de división, los de brigadas y medianas brigadas con sus ayudantes montados, pertenecientes al segundo cuerpo que aquel manda, y reunidos todos al mismo, partieron para el cuartel general del duque de Tetuan con objeto de felicitarle por el título con que S. M. se dignó recompensar su reconocido mérito militar. Al hacerlo el general Prim en nombre de todos, no pudieron oírse bien sus expresiones, porque el viento lo impedia, sin embargo no pasaron desapercibidas las siguientes palabras: «El nombre de duque de Tetuan será escrito en la historia con letras de oro, porque el fué el que supo levantar el postulado nombre de España y de su ejército.» El general en jefe entre otras cosas que contestó dijo: «que admitía con gusto el título con que la Reina le había agraciado, como admite todo lo que proviene del Trono; pero lo debía especialmente al ejército que encerraba tan dignos generales, jefes y oficiales, y una tropa de que tanto tienen que imitar hasta las naciones mas guerreras. Después de una corta conversación entre los generales y demás concurrentes, regresó el conde de Reus á su campamento, y á los pocos instantes se presentaron en el mismo unos jefes árabes del ejército de Muley-Abbas á pedir proposiciones de paz.»

S. M. la Reina dirigió con motivo de la toma de Tetuan la real carta siguiente al señor cardenal arzobispo de Toledo: «Muy reverendo en Cristo, padre cardenal de Alameda mi muy caro y muy amado amigo arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, canciller mayor de Castilla, del antiguo Consejo de Estado, senador del Reino. Los felices sucesos de mis armas en África, coronados con la victoria y toma de Tetuan escitan mi mas profundo reconocimiento á la Divina Providencia y mis deseos de manifestarlo con pública acción de gracia.

A este fin os ruego y encargo me acompañéis á darlas, disponiendo que con la solemnidad acostumbrada se tributen á Dios Nuestro Señor en todas las iglesias dependientes de vuestra jurisdicción ordinaria, y comunicándola á los prelados de las exentas de ella que no pertenezcan á la de las cuatro órdenes militares ó

Las fuerzas marroquíes que habían quedado en Sierra-Bullones al frente y en observación del ejército del general Tachagüe, que parecían dispuestas a tentar fortuna de nuevo, atacando nuestras posiciones tan luego como tuvieron noticias de la derrota que sus hermanos sufrieron en Tetuan el día 4, emprendieron la fuga, retirándose al interior, según una carta del campamento del Serrallo, fechada el 9 en el mismo.

El nuevo documento diplomático publicado por el gobierno imperial, revela un notable cambio en la política francesa, cambiando habilmente disimulado bajo esas brillantes formas con que se distinguen todos los escritos procedentes de la cancillería napoleónica.

Entre el tono absoluto e imperativo de la carta de 31 de diciembre dirigida al Sumo Pontífice y la nota de 12 de febrero que hemos insertado hoy una distancia immense que nos complacemos en consignar porque es un hecho, que cede en todo en gloria del vicario de Jesucristo; tal es el poder del derecho, de la verdad y de la justicia, tal la fuerza incontrastable de ese noble anciano, sin ejércitos, sin estados florecientes, mermando su poder temporal por las revoluciones, que el monarca más poderoso de Europa no vacila en dar explicaciones hasta humildes de su conducta, y en preguntar al jefe de la Iglesia cuál será la solución más conveniente un medio de los conflictos que le rodean.

Verdad es que á vueltas de las protestas de Napoleón y de sus estudiados recuerdos de los servicios por él prestados, insiste en poner de manifiesto todo lo que la cuestión italiana tiene de grave y de amenazador; pero no es menos cierto que después del lengua del Emperador no hay ya lugar á tener violencias como las del primer imperio, y antes bien es lícito esperar que siga el grito de alarma de doscientos millones de católicos haciendo su efecto en el ánimo de Napoleón III, tan accesible por fortuna a la influencia de la opinión pública.

No sabemos qué resolverá en su sabiduría el virtuoso Pontífice que ocupa la silla de San Pedro; debemos esperar su voz como católicos sumisos, felicitándonos entrelazo de cada nuevo peligro que desaparece para la Iglesia católica, cuya escena triunfante brilla más esplendorosa cuanto más rudos son los ataques que se la dirigen.

El general Sr. Rubin salió anoche á las ocho y media de Manzanares en la silla-corre, continuando su viaje á esta corte.

Hoy deben salir de Zaragoza con dirección a Valencia 12 caballos de silla y 120 mulas del cuarto regimiento montado de artillería.

De Burgos salieron ayer tarde 181 soldados del segundo batallón de Almansa en dirección a Santander.

Ha llegado a Málaga en la noche de ayer el bergantín inglés *Emporium* con carbón Cardell y el buque holandés *Celeritas* con carbón Newcastle.

A la hora avanzada de la madrugada en que cerrábamos anoche el número, no había llegado á Madrid ningún despacho del campamento de Tetuan. Entretanto, y á juzgar por las noticias que tenemos de varios puntos, podemos asegurar, que no solo no se han suspendido ni un momento los preparativos para continuar la gloriosa campaña que hemos comenzado, sino que estos son de tal naturaleza y en tal escala que no dejarán duda de alguna de la previsión y prudencia del jefe á quien está hoy encomendada la honra de la nación española.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella 19.— Una correspondencia de Roma dice que el emprestito toscano fue hecho por Casas Selgas en papel del 3 por 100 á 56, y en el de 5 por 100 á 93.

Se habla de la llegada a los Estados Pontificios de nuevos soldados y oficiales austriacos que van á defender á Su Santidad.

Londres 19.— Inglaterra ha propuesto al Sumo Pontífice el establecimiento de un vicariato en las legaciones, pero este proyecto ha sido desecharlo por la Santa Sede, fundándose en la cuestión de principios.

Lord Jhon Russell, interpelado, ha dicho en la Cámara, que el gobierno había recibido de la embajada en Viena informes acerca de los asuntos de Hungría que no creía conveniente publicar.

Lord Palmerston, contestando á otra interpelación, dijo que el tratado con Francia era condicional y sujeto á la aprobación del Parlamento; que el gobierno esperando una decisión favorable en este asunto no había creído necesario hacer un arreglo con Fran-

cia para el caso en que el tratado sea desechado en la cámara de los Comunes.

París 19.— De Venecia dicen que continúa la emigración en grande escala. El Piamonte sigue haciendo armamentos.

El 17 llegó á Ferrara Fravi, y fué recibido con gran entusiasmo.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Hoy publica la *Gaceta* un detallado resumen del parte oficial dirigido al general jefe del tercer ejército y distrito, por el brigadier Buceta, gobernador de la plaza de Melilla, relativo á la desgraciada salida llevada á efecto por dicho señor. Resulta de su comunicación que el dia 6 del actual y á la hora de las siete de la noche se le había dado parte por el cabo comandante del vigía de tierra, de que la cabila de Benisidé que desde el 5 cubría el servicio de guardia en las líneas enemigas, acababa de colocar un cañón en la tronera de la batería de la Horca.

Que en aquel mismo instante, y sin embargo de hacer nueve días que se hallaba retenido en campo por una fuerte calentura cartaria, cuando recibió aquella noticia mando llamar á los comandantes de artillería e ingenieros, jefes de los cuerpos de la guarnición, Administración y Sanidad militar, y ordenó que á las cinco de la mañana se hallasen las fuerzas francesas de servicio formadas en la explanada del Alcazar para efectuar la salida al campo enemigo, cuya disposición fue secundada por todos los jefes con recomendable celo y exactitud.

Que organizada la columna con individuos del segundo batallón del regimiento infantería de Murcia, del segundo del Fijo de Ceuta, 40 confinados armados y 18 moros de los que se hallan el servicio de aquella plaza, emprendió su marcha desde el fuerte de San Ramón á las cinco y media de la mañana, previniendo á la vanguardia se poseciese del Ataque Seco; y que si lo lograba, sia resistencia, avanzase protegiéndola por parte de la columna á tomar los Ataques de las Horcas.

Que el Ataque seco se tomó con poca resistencia; y tan luego como llegó dispuso atrincherar el Ataque rojo y otro inmediato por ser estos los principales puntos de donde podía partir una agresión del enemigo á las posiciones ocupadas.

Que establecidos convenientemente los parapetos que debían servir para poner nuestras fuerzas á cubierto de los fuegos enemigos, ordenó el expresado jefe la retirada de las fuerzas, la sección de moros, confinados y segundo batallón del regimiento infantería Fijo de Ceuta, que á las órdenes del comandante de este último cuerpo D. Bernardo Alemany habían avanzado hasta las alturas de la Horca, replegándose sin haber experimentado mas pérdida que la de tres heridos hasta su incorporación á la reserva formada por el segundo batallón del regimiento infantería de Murcia, procediendo á la construcción de nuevos parapetos y á la colocación de un Blokau que debían dar por resultado la posesión permanente del Ataque Seco, cuya ocupación consideraba de reconocida importancia para la plaza.

Que el enemigo, después de haber concentrado todas las fuerzas de la guardia y pueblos inmediatos, dirigió sus ataques contra nuestras posiciones, siendo rechazado sin mas pérdida de nuestra parte durante todo el dia 7 que la de un oficial muerto, dos individuos que sufrieron igual suerte, y 18 heridos de esta última clase.

Que el dia 8 continuó nuestra fuerza acamada en las mismas posiciones, adiantándose las obras sin que los fuegos enemigos hubiesen causado mas bajas que las de dos muertos y cinco heridos.

Que el dia 9 continuaron los trabajos de atrincheramiento, sin que basta las ocho de la noche hubiese ocurrido mas novedad que la de un muerto y cuatro heridos, contándose entre estos últimos el sargento mayor de la plaza D. Gabriel Pérez, que lo fue ligeramente.

Que adelantadas las obras de defensa lo suficiente para que nuestras tropas estuvieran á cubierto de los fuegos enemigos, como lo acredita la escasa pérdida ocasionada en los tres días, á las doce de la mañana del 9, debilitada la salud del referido brigadier por la fuerza de la calentura, entregó el mando de la columna y del campamento al teniente coronel del provincial de Granada, á quien por ordenanza correspondía, y que con su cuerpo, aunque sin hacer servicio, se hallaba en el campo desde su llegada á las doce del dia 7.

Que á las ocho y media de la noche, después de haberse oido el disparo de un cañón enemigo, principio á sentirse un nutritivo fuego de fusilería en toda la linea, dándose parte media hora después al mencionado brigadier de que nuestras fuerzas, atacadas por las numerosas del enemigo, y no habiendo podido resistir el choque, se retiraron á la pla-

za, dejando para la defensa del Blokau seis soldados del regimiento infantería de Murcia que voluntariamente entraron en él con objeto de defenderlo, que tuvieron que abandonarlo mas tarde.

Que en este crítico momento se lanzó de la cama medio desnudo, corrió al sitio del peligro, armó inmediatamente parte del establecimiento penal, y auxiliada esta fuerza con 72 hombres del segundo batallón del regimiento infantería Fijo de Ceuta, puesta á las órdenes de su segundo comandante D. Gavetano Caraboli, Ide nuevamente reconquistada una parte de nuestro campamento; pero que por grandes que fueron sus esfuerzos y la cooperación de algunos señores jefes y oficiales, parapetado ya en número considerable el enemigo en nuestras mismas obras, no fue ya posible desalojarle de los puntos principales, dando por resultado esto desgraciado suceso la pérdida de cuatro oficiales y 45 individuos de tropa muertos, y 13 oficiales y 120 de tropa heridos.

Que de público se decía que no existió la debida vigilancia, y que el jefe que mandaba el campamento se hallaba durmiendo en ropa menor, cuya exactitud no consta al expresado brigadier por no haberlo presenciado por sí mismo.

El brigadier secretario de la Dirección general de la Guardia civil y veterana D. Salvador Valdés ha depositado en la caja del cuerpo, á disposición de sus jefes 23,671 rs. 64 cént., producto líquido de la venta de la edición del folleto que ha publicado con el título de *Apuntes sobre el Imperio de Marruecos*, y que según lo indica en el preludio de la obra, deben aplicarse al socorro de las viudas y huérfanos de los individuos de la Guardia civil que fallezcan estando destinados á las secciones de campaña.

El periódico oficial inserta una relación de tres oficiales del ejército que han pedido su separación del servicio sin motivo justificado, y haláudose en frente del enemigo ó la nación en guerra con Marruecos. Pertenece al primer caso el capitán de cazadores de Figueras D. Manuel Mejías y Pedroso, y al segundo el capitán del regimiento de Extremadura D. Federico Pérez y Sanchez y el subteniente de la Princesa D. Francisco García y García.

Los caballeros de la militar Orden de San Juan de Jerusalén han hecho un donativo importante 43,122 rs. para atender á los gastos de la guerra. La *Gaceta* publica la lista de los caballeros donantes, advirtiendo que muchos de ellos han contribuido ya al mismo objeto por otros conceptos, habiéndoles dado las gracias en nombre de S. M.

El gobernador de la provincia de Coro en la república de Venezuela ha dado un decreto con fecha 15 de noviembre suspendiendo el bloqueo de las costas de la península de Paraguana y las que corren hasta la barra de Maracaibo establecido por su decreto anterior de 17 de octubre último.

El bizarro teniente coronel de húsares de la Princesa Sr. Aldama, aunque no restablecido completamente de la herida que recibió en el brazo izquierdo cargando á la caballería árabe en la batalla de los Castillejos, salió ayer de esta corte á fin de incorporarse de nuevo al ejército. El Sr. Aldama pasará por Sevilla á tener la satisfacción de abrazar á su camarada el señor marqués de Fuente Pelayo, herido en la misma batalla, y después de estar un día en el campamento del Serrallo, se dirigirá á los de Tetuan.

El señor brigadier Serrano del Castillo, ha sido propuesto a S. M. por el capitán general y en jefe del ejército de África, para el empleo de mariscal de campo, por los méritos contraidos en la campaña, y muy particularmente en la gloriosa acción del Cabo Negro.

El *Bizantino* ha descargado en Cádiz mucha galleta, de la elaborada en Santander y Valladolid.

Los judíos llaman á Tetuan la rosa rodeada de espinas, aludiendo sin duda á sus floridos jardines y á las mil penalidades que sufren en ella.

En Melgar de Fernández (Burgos) llegó á tal extremo el entusiasmo por la toma de Tetuan, que un vecino quemó el carro de la branza. Si se tiene en cuenta que en Castilla las hogueras son la señal de grandes festividades, se comprendrá la quema del carro.

En Tetuan, yendo del puerto, se entra por la puerta de Isabel II, y se sale por la de la Victoria, atravesando las calles de Segorbe, Farnesio, Borbón, Navarra, Arapiles, Iberia, León, Catalanes, plaza de España, etc., etc.

Según *El Constitucional*, el enviado suizo en Turín, Mr. Tourte, después de haber tratado de hacer prevalecer el *statu quo* en la cuestión de la Saboya, se ocupa al presente, con Mr. Cavour, en buscar los medios de proteger suficientemente el paso del Simplon y la frontera piemontesa.

Se ha inventado un rifle que hace á proyectil sólido y hueco, de calibre algo mayor de nuestro fusil; el hueco tiene una especie de cartucho de metal con fulminante y cuya propriedad consiste en incendiar, circunstancias de admirable efecto en las cajas de municiones y en los edificios. El alcance con la bala sólida es de 3,000 varas.

Hasta ahora no han permitido los moros de Tetuan, que ninguno español pise el recinto que habitan sus mujeres, habiéndose observado sobre esto una prudencia muy recomendable por parte de nuestras tropas.

El título con que según uno de nuestros colegas, piensa agraciar S. M. la Reina al digno y bizarro general Ros de Olano, es el de marqués de Guad-el-Jelú, con la grandeza de primera clase.

En Barcelona se prepara una mascarada por varios jóvenes que vestirán el traje de voluntario catalán, y recogerán limosnas para socorrer á los voluntarios heridos el 4 al frente de Tetuan.

Con los 300 quintales de pólvora inglesa encontrada en la Alcazaba, y que como hemos dicho ya, es de la mejor calidad, podemos hacer justamente 2.203.000 cartuchos.

El Occidente recuerda oportunamente los tristes pronósticos que los diarios de la oposición hicieron á la subida al poder del gabinete O'Donnell, acerca de su efímera duración, fundados en que no se apoyaba en ningún partido, en ningún grupo de ideas determinado. Y bien, pregunta con razón nuestro colega, ten qué consiste que esta situación calificada en un principio de interinidad política e infecunda se halle hoy, al año y medio de vida, mas robusta, mas popular y mas estable que ninguna de las que la han precedido? La explicación de este fenómeno apparente es muy sencilla:

«El gabinete O'Donnell», dice *El Occidente*, «ha inaugurado una época de política nacional, desentendiéndose de la política estrecha y de compradizo á que nos tenían acostumbrados las administraciones moderadas. Ha cortado con mano firme los abusos que habían convertido en una risible parodia el gobierno representativo; ha quebrado sus armas á la reacción y á la revolución, colocándose en el centro de las ideas liberales conservadoras que de buena fe practica; ha vigorizado la administración por medio de la moralidad; ha dado un gran impulso á la rienda pública, atriendo las fuentes de la prosperidad y elevando el crédito; y por ultimo, ha tenido la suerte de ser el quien ha levantado al país de su abatimiento con la gloriosa expedición al África que, apenas realizada, nos ha dado consideración e importancia en el exterior, y ha borrado de nuestra bandera la mancha con que nos insultaron los marroquíes.

Tambien las montañas próximas á Barcelona, se hallan cubiertas de nieve, y otro tanto estamos seguros que habrá sucedido en las mas de nuestras provincias.

En la reunión celebrada por la tertulia literaria del marqués de Molins, el dia que llegó á esta corte la fausta nueva de la toma de Tetuan, se fomentó la idea de escribir la historia de la expedición á Marruecos en un *Romancero*, ó poema épico en romances octosilabos asonantes, verdadera poesía popular española, adoptada por varios de los vates allí presentes; esta idea ha empezado ya llevarse á cabo. Tenemos entendido que el proyecto es imprimir el *Romancero* a beneficio de los inutilizados en la guerra, ó con otro objeto semejante.

La industria y comercio han vuelto á reanimarse en Tetuan, según las últimas correspondencias.

Es inmenso el número de españoles y extranjeros que diariamente acuden á visitar la ciudad morisca, conquistada últimamente por nuestras tropas.

Según el correspondiente de nuestros colegas, las palabras en que se hallaba concebida la nota de los emissarios del emperador de Marruecos en demanda de condiciones de paz, son las siguientes:

«Las continuas victorias que Dios concede á los cristianos, muestran que la justicia está de su parte; por lo mismo, deseamos saber cuáles son vuestras exigencias, para complaceros.»

Se anuncia en París la próxima aparición de un folleto sobre la gran cuestión del dia, por Mr. Riancey, con el título *El Patriotismo y la Fe*.

El periódico *L'Univers* recientemente suprimido en Francia, se fundó por el abate Migne en 1833. Es el tercer órgano de la prensa de París suprimido desde el advento del Imperio. Los otros dos la *Asamblea Nacional* y la *Revista de París* lo fueron en enero de 1838.

Los periódicos de París han traducido de los de Londres, parte de los 232 documentos

diplomáticos, relativos á la cuestión italiana, comprendiendo desde la firma de los preliminares de Villafranca, hasta el aplazamiento del Congreso europeo, cuyo retraso en repararse parece ser motivado porque las comunicaciones entre Francia, Austria y Roma, no han dado resultados satisfactorios.

El malogrado poeta D. Pedro Ramos, de cuya muerte hemos dado noticia, apenas raya en los diez y nueve años, y sin embargo, había dado ya algunas obras al teatro, que merecieron la aprobación del público y el beneplácito de la crítica. La muerte ha venido á sorprenderle cuando se disponía á trabajos de mayor importancia.

La primera obra con que se dio á conocer en el mundo literario, fue el lindísimo proverbio *El que no cae, resbala*, representado por Fernando Ossorio en el teatro del Príncipe. Ya en esta obra dio muestras de una gran facilidad en el diálogo, generalmente correcto y gracioso, y de tener conciencia literaria en la manera de emplear los resortes dramáticos, y de caracterizar á los personajes de su sencilla fábula.

En el mes de mayo del año anterior, se representó, á beneficio de doña Josefa Palma, su comedia en cuatro actos *El bello ideal*, siendo también bien recibida del público. Ultimamente había escrito *El honor de la familia*, drama en tres actos, que posee la empresa del teatro del Príncipe, y que deberá representarse muy en breve.

Pedro Ramos era uno de esos jóvenes que á las cualidades de su talento reunía las mejores dotes del corazón. Amaba á su familia con entrañable amor: buen hijo, buen hermano, era también un amigo de los mas carinosos y mas decididos.

Acerca del sitio de recreo que un arquitecto de esta corte en compañía de varios capitalistas catalanes, trata de plantear en las afueras de Madrid, y del cual nos hemos ocupado ya, podemos comunicar hoy los siguientes pormenores. Los planos del indicado proyecto están trazados ya, y de ellos, se deduce que en el gran sitio de recreo habrá un gran salón para conciertos y bailes, otro idem

prender, hallándose en el mas sensarable desenio al frente del enemigo.

Como siempre hemos tenido por un valiente al brigadier Buceta, y como nuestra primera impresión, análoga á la de la prensa, fue desplorable, debemos llamar la atención sobre el contenido del parte de la *Gaceta*, esperando que las actuaciones del Consejo de guerra acabarán de poner en claro la verda sobre un suceso que es el único lúgar de tan magnífica campaña.

Es tremenda la acusación que el parte del brigadier Buceta lanza sobre el jefe del provincial de Granada: hallarse en paños menores en una posición avanzada y cuando debe suponerse que el enemigo aceche, es un deseo imponente.

Hemos oido asegurar, que el referido jefe había sido retirado dos veces del servicio.

Hoy podemos comunicar á nuestros lectores nuevos y curiosos detalles acerca de la primera misa celebrada en la mezquita de Tetuan, convertida ya en iglesia católica y bautizada, como saben nuestros lectores, con el poético título de la *Virgen de las Victorias*, elegido por el ilustre caudillo que tantas logró alcanzar en las playas africanas.

Todos los batallones y escuadrones de la división Ríos, que guardan la ciudad, formaron en masa ante la puerita de la mezquita, dentro de la cual se oyeron resonar con estraneza las preces al Dios de los cristianos. El P. Fr. José Antonio Sabater, superior de las misiones de ticasadas á evangelizar aquellos desgraciados países, asistido de los capellanes castrenses, celebró la misa en un altar de campaña.

De pronto interrumpió la ceremonia para dirigir su palabra al nuevo duque de Tetuan, que estaba presente, felicitándole así como al ejército, por los recientes triunfos de las armas españolas.

Magnífico y curioso espectáculo presentaba aquél ancho recinto ocupado por inmensa multitud, en la que se veían confusamente mezclados el pardo poncho de nuestros soldados, con la blanca chilava del marroquí y la oscura bata del israelita.

En el momento de la elevación de la hostia todas las músicas de los cuerpos rompieron á la vez según costumbre, y todos los asistentes sin distinción de creencias, doblaron la rodilla.

Terminada la misa, el alcalde moro de Tetuan, pidió al general duque, la libertad de algunos de sus compatriotas presos por no sabemos qué faltas y desde luego la obtuvo. Los musulmes expresaron su agradecimiento tocando el suelo con la mano y besando la rodilla después.

El Dia confirma hoy en las siguientes líneas la noticia que en extracto dimos en nuestro número de ayer relativa á hallarse ya en poder de los marroquíes las condiciones únicas con que España podría aceptar la paz pedida por el Emperador:

Ayer (dice) circuló rápidamente por Madrid, la importante nueva de que el general duque de Tetuan, al recibir por segunda vez la comisión enviada á su campamento por los príncipes hermanos del sultán de Marruecos y generales de sus ejércitos, á quienes ha dado este autorización bastante para concertar los preliminares de la paz, había fijado las condiciones con las cuales podrá conformarse la nación española, victoriosa desde el principio de la campaña, y que tan decisivamente ha hecho sentir la fuerza de sus armas á los marroquíes.

Siendo las bases del arreglo, que con tan vivas instancias pide el enemigo, las acordadas con la aprobación de S. M. la Reina en su Consejo de ministros, y siendo además tan natural confiar limitadamente para concertar una pazhonrosa en el gobierno que con tanto patriotismo y acierto se ha conducido durante la guerra, no hay para qué añadir que esa confianza es general, y quese anhela con justifico motivo que llegue el término del plazo otorgado á los príncipes de Marruecos que median en la negociación, para saber de un modo positivo y determinado las ventajas que España recobra en compensación de sus sacrificios, ó los que debe continuar multiplicando con nuevo ardor para proporcionarse por sí misma y sin tasa una solución que corresponda á la magnitud de los esfuerzos con que lleva á cabo la alta empresa en que se halla empeñada, y cuyas dificultades culminantes ha dominado con admiración de propios y extraños.

El Dr. Lescarbault que acaba de descubrir un nuevo astro, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor, á petición del sabio académico M. Le Verrier. A demás de esto, tres médicos de París, como delegados de la prensa científica, han pensado dar un banquete á su estudioso y afortunado compañero que habrá tenido lugar el dia 18 en el Hotel del Louvre. El nuevo astro no recibirá nombre en tanto que no vuelve á mostrarse otra vez, entonces siguiendo ejemplos anteriores, deberá tomar el de su descubridor.

De Cádiz salen algunas lanchas para Ceuta, y en el primero de estos puertos se trasladó á la *Eufemia*, gran parte del cargamento del *Stella*.

Ha fallecido en Sevilla el bizarro subteniente del regimiento de Saboya D. Enrique Sanchez del Villar y Lecin, herido gravemente en la gloriosa jornada del 4.

Los heridos procedentes de Melilla, llegados á Málaga en el vapor *Helvete*, son el teniente coronel del provincial de Granada y cuatro oficiales del mismo, un oficial del Ejército de Murcia y 16 soldados de este último cuerpo.

Los bailes dados en Barcelona á favor de los heridos en la campaña de África han producido, desquitados todos los gastos, la suma de 35,457 reales.

Sobre la llegada al campamento de Tetuan del general Lemery y el coronel Magenis nos dicen el 13: ayer llegaron el general Lemery y el coronel Magenis, trayendo cartas autógrafas muy expresivas de sus SS. MM. para nuestro general en jefe. Se han alojado en Tetuan y hoy comen con el general en jefe.

En la casa de moneda de París se está acuñando una medalla que perpetúa el recuerdo del dia en que se firme el tratado de comercio entre Francia e Inglaterra.

Los periódicos de New-York publican una lista de centenarios muertos en los Estados Unidos durante el año de 1859. En esta lista que es bastante larga, se nota un hecho singular, que consiste, en que la mayor parte de los que han pasado de cien años eran esclavos; entre ellos se cuenta un negro de la Luisiana muerto á los 138 años cumplidos.

El dia 16 se verificó en Málaga la sesión literaria que hemos anunciado en honor de los triunfos conseguidos por nuestras armas en África. Como se había dicho, presidió la reunión el Sr. Ríos y Rosas, leyéndose muchas composiciones poéticas, y llamando con

justicia la atención el elocuente discurso del presidente. Asistieron el marqués de Novales y otras personas importantes de la población.

Con fecha del 13 nos dice uno de nuestros correspondentes en el ejército de África: «Todos estos días salen columnas para las aldeas y pueblos inmediatos á Tetuan; al acercarse las tropas, los moros sin hostilizar huyen con sus familias á los montes, nuestros soldados los llaman, y viendo los moros la actitud pacífica, bajan con sus armas y fraternizan diciendo: "Morito no querer guerra y si estar bien con los cristianos".

En el sorteo de la lotería antigua han salido hoy premiados los números siguientes:

22 26 18 87 74

Con el Sr. Caballero, comisionado para la compra de camellos, ha ido á Orla, puramente por recreo, el Sr. D. Carlos Navarro, director de la impresa de campaña.

El jueves último eran esperados en el campamento de nuestro ejército los comisionados marroquíes «que pidieron (dice nuestro correspondiente) la paz casi llorando».

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,121 fanegas de trigo, desde 16 á 32 1/2 rs. fanega, quedando en los almacenes 4,156. La cebada se vendió de 30 á 32, y la algarroba á 34.

Entre las mascaradas que recorrieron las calles de Oporto celebrando la llegada del Carnaval, hubo una que abogaba por la *union ibérica*, repartiendo unos versos que traducimos con la posible fidelidad, en los términos siguientes: «Es la Ibérica unión —la mejor de las uniones,— porque de entre las naciones— elimina una nación— Esta excelente absorcion— para España es bien real— pues le da provecho igual— al procello que gozó— cuando otro tiempo chupó— la sangre de Portugal.»

El correspondiente en Madrid de *La Corona*, hablando de la acción del 4 dice lo siguiente:

«Nuestro torció con su brillante conducta en la memorable acción del 4, ba dado inmensa importancia á nuestro país. Aquí, ya lo sabe V., no nos querían bien; pero con hechos de esta clase se reconcilan con nosotros y nos admiran.»

Creemos, no obstante las palabras del correspondiente de *La Corona*, que en Madrid no existe prevención alguna contra los catalanes para asegurar de esa manera que no se les quiere bien.

De un curioso estado publicado en la *Memoia* anual de la Caja de Ahorros de esta corte, se deduce, que divididos los impuestos por clases, había en 31 de diciembre de 1838, 2,553 menores de ambos sexos, 2,738 mujeres, 2,281 domésticos, 1,325 artesanos, y jornaleros, 569 empleados, 276 militares y 482 individuos de otras clases. Además habían entrado como nuevos imponentes en 31 de diciembre último 914 menores de ambos sexos; esto es, cerca de una tercera parte de los que había un año antes; 1,052 mujeres, muy cerca de la mitad de las existentes el año anterior; 1,004 domésticos, cerca también de la mitad; 874 artesanos y jornaleros, cerca de dos tercios, 196 empleados, cerca de un tercio; 107 militares, cerca de la mitad, y 218 de otras profesiones, ó sea cerca también de la mitad.

Durante el año último circularon por el

correspondiente en Madrid de *La Corona*

ferrocarril de Tarragona á Reus 204,207 pasajeros que dieron un producto de 532,118 reales, 92 céntimos, y se trasportaron 12,395,496 kilogramos de mercancías, cuyo coste de conducción fue de 190,374 rs. con 13 céntimos.

El Banco de Sevilla ha bajado desde principios de febrero, el tipo de descuentos á 3 por 100. Esto indica que el numerario, así en esta como en todas las plazas mercantiles del Mediterráneo, circula abundantemente.

El Boletín oficial de la provincia de Valladolid ha publicado ya la lista de los individuos premiados por aquella diputación por los objetos presentados en la exposición agrícola industrial verificada últimamente. Los premios concedidos á varios farmacéuticos, y los objetos premiados por los mismos, son los siguientes:

D. Gregorio Merino é hijo, de León.—Cebeda perlada elaborada al vapor.—Medalla de plata.

D. Nicasio Pérez, de Mojados.—Estragos y aceites esenciales de calidad superior.—Medalla de plata.

Señores Huerta é hijo, de Valladolid.—Fabricación de aguas y limonadas gaseosas.—Medalla de plata.

Don Carlos Mallaina, de Bribiesca.—Adormideras y mostaza roja.—Mención honorífica.

Don José Elvira, de Logroño.—Vinos comunes ó imitados, con observaciones acerca de su elaboración, consignadas en una Memoria premiada por la Academia de Ciencias.—Medalla de plata.

Los farmacéuticos de Zamora.—Espíritu de vino de 41°, id. de orujo de 33°. Anisette, vinagre fuerte y tres clases de abonos.—Medalla de bronce.

D. Mariano Pérez Minguez, de Valladolid.—Colección de 600 sustancias naturales con uso en medicina, pertenecientes á los tres reinos, vegetal, animal y mineral, y recolectadas la mayor parte en el distrito de Valladolid. Acompañada de una Memoria explicativa.—Medalla de plata.

D. Vicente Peña Izquierdo, de León.—Colección de 33 plantas medicinales en muy buen estado.—Medalla de bronce.

D. Martín Pérez, de Villabragima.—Plantas medicinales de muy buena calidad y bien conservadas.—Medalla de bronce.

El primer mes del año 1860 se ha señalado en Francia por numerosos incidentes relativos á la prensa. Ha habido 11 advertencias, una supresión y una desaparición voluntaria. Los periódicos advertidos fueron, la *Esperanza de Nancy*, *La Esperanza del pueblo*, de Nantes; la *Gaceta de Francia*, *El Eco del Aveyron*, de Rodes; y la *Argelia nueva* de Argel, por primera vez: *El Eco de la frontera*, de Valencienno; *La Gironda*, de Burdeos; *El Correspondiente* y *El Independiente del Oeste*, de Laval, por la segunda.

En la Casa de moneda de París se ha abierto una suscripción para regalar una espada de honor al esforzado general Prim.

En la Caja de Ahorros de esta corte ingresaron ayer 134,018 rs., depositados por 2,259 individuos, de los cuales los 59 han sido quevos impontentes. Se han devuelto 64,232 rs. 18 cént. á solicitud de 73 interesados.

El gobernador civil de Barcelona, empleando los medios que están prevenidos por la ley vigente, ha despachado apremios contra los ayuntamientos que se hallaban en desacuerdo del pago de las asignaciones de primera ense-

anza. Esta conducta debe ser imitada por todos los gobernadores, porque esta clase de deudas no debe tener perdón de nadie.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

En Tetuan no ocurría novedad ayer á las once de la mañana. Así lo dice el general en jefe en su ultimo despacho.

Ha llegado á Algeciras el vapor *Darío*, cuya salida de Barcelona anunciamos, con carga de efectos de hospitalidad.

Ha llegado á Gibilterra el vapor *Chile* con correspondencia de Filipinas que alcanza al 23 de diciembre. No ocurría novedad en aquel archipiélago.

En el Estrecho sigue bueno el tiempo y con pocas nubes.

Esta mañana, en uno de los trenes del ferrocarril, ha llegado el general Lemery con el ayudante Sr. Tenorio. El Sr. Magenis ha quedado en África. Trae el Sr. Lemery dos banderas de las tomadas á los marroquíes, una de ellas blanca y la otra muy estropeada y sucia. A su salida, que fue el jueves por la tarde, se disfrutaba perfecta salud así en los campamentos como en la ciudad, menos en un barrio de esta, en que había algunos casos de cólera.

El general en jefe había dado ó iba á dar una orden encaminada á hacer salir de Tetuan á los muchos paisanos sin oficio ni beneficio que han ido de las costas de Andalucía, sin mas objeto que el de vivir sobre el país. A la salida del Sr. general Lemery, no habían vuelto aun los parlamentarios marroquíes que, como hemos dicho en otro lugar, eran esperados el mismo jueves.

Sabemos que muchos miles de españoles establecidos en Argelia, y principalmente en la provincia de Orán, desean volver á España; pero se lo impide la falta de recursos para verificarlo. Como en España todas las compañías de ferrocarriles tropiezan con la carencia de brazos para llevar adelante las obras, esperamos que se acogerá esta indicación á fin de conseguir la vuelta á la Península de gran número de nuestros compatriotas, y de desarrollar en mayor escala la red de los caminos de hierro.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44-33 al contado; á 44-40 á fin del corriente y á 44-50 á fin del próximo. La diferencia también se publicó al contado, á 34-33, á 34-40 á fin del corriente, y á 34-43 á fin del próximo.

A última hora quedaban el consolidado á 44-40 y la diferencia á 34-40.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

TEATRO REAL.—A las ocho y media, *Luisa Miller*.

PRINCIPI.—A las ocho de la noche, *Antonio y ogoño*.—Baile.—*Los celos de Mateo*.

LOPE DE VERA.—A las ocho, *El hombre de mundo*.—Baile.—*Amar sin dejarse amar*.

CÍRCO.—A las ocho, *Luis oncenio*.—Baile.

FRANCES.—A las ocho, *Le Bougevir*.—*Une épreuve avant la lettre*.—*Clinquet, le mythologise* (canción).—*La perle de la Canadienne*.

ZANZUERA.—Tercer baile de máscaras des de las doce de la noche á las seis de la madrugada.

TEATRO MECANICO.—Plaza de las Descalzas; función diaria á las ocho de la noche; los días de Carnaval á las cuatro y media de la tarde y ocho de la noche.

VIAJAR DE INCÓGNITO.

—Proyectos!... No tengo mas que uno, abandonar la vida bucólica y lanzarme en el *mare magnum* de la corte.

—Y te curarás?

—Veremos. Ahora vas á sujetarte á un interrogatorio. Recuerdo que en tu libro de memorias llevas apuntado ya un siniestro matrimonio: eres viudo, eres capitán de un buque naufragio. Vamos, sé franco, confíame los secretos de tu cuaderno de himeneo. ¿Has sido dichoso? y Estéban al decir todo esto con la volubilidad mas deliciosa del mundo, aproximaba su sillón al de su amigo, y contemplaba burlonamente la expresión melancólica que de subito había inundado el semblante de Celestino.

—No seas niño. Estéban, no te empeñes enoir un idioma que no comprendieras.

—Por qué? Casi todos los idiomas tienen gramática.

—Pero tú jamás has querido abrir ni aprender la del lenguaje del sentimiento. Sóspito que no tienes corazón.

—Le tengo dormido. A veces le oigo soñar; hay ocasiones en que le siento agitarse como si se despertara. ¡Vana ilusión! Vuelve á dormirse.

—En ese caso, nada te importa saber la historia de mis amores.

—¡Oh! No. En este caso necesito saberla, porque puede servirme de provechosa enseñanza y sacar tal vez de un

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santos Félix y Maximiano, obispo y confesor.—Desde este día se suspenden las velaciones nupciales.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen:

En el real oratorio del Caballero de Gracia seguirá el solemnisimo triduo al Santísimo Sacramento que se consagra con especia lidad, á fin de obedecer y como sumisos hijos complacer á nuestro Santo Padre Pío IX que nos pide oraciones. Como esto debe interesar á todo verdadero católico, se suplica á los fieles contribuyan con sus limosnas para hacerle igual su merece, teniendo por objeto que el Señor libre á su esposa la Iglesia, de sus perseguidores y salve á su representante en la tierra el Sumo Pontífice.

Por la mañana se hará en iguales términos que ayer, predicando por mañana y tarde el Sr. Guerra y Páramo, concluyendo con una fervorosa reserva; la música qu' asiste es del Sr. Aspa.

Otros devotos triduos de desagravios á Su Divina Magestad: en San Isidro el Real estando el Señor manifiesto todo el dia; á las nueve y media misa mayor, y por la tarde á las cuatro ejercicios con sermon que dirá el Sr. Corral; en la Buenadicha, igualmente descubierto todo el dia, este se dedica para dar gracias por los gloriosos triunfos conseguidos por las armas españolas en Africa; lo demás se hará como ayer se dijo y por la tarde tendrá el sermon D. Francisco Moreno, y por la tarde el Sr. Hernández Frayle.

En Italianas lo mismo que hoy: de once á una un piadoso ejercicio para impear el del cielo la salvación de nuestro Santísimo Padre, y por la noche manifiesto y predicará el señor D. Ferrini de la Cruz, digno rector de dicha iglesia. En el oratorio de Cañizares, misa solemne de acción de gracias por un beneficio recibido, y después rogativa como en la parte anterior; por la tarde sermon, que dirá D. Félix González Cumplido. Además serán oradores, solamente por la tarde, los señores siguientes: en las Arrepentidas, el señor Caballero; en las Comendadoras de Santiago, D. Martín García; en los Servitas, el Sr. Palomeque; en el Carmen, D. Manuel González; en las Trinitarias, D. Ramón Escudero; en Santa Cruz y San Antonio del Prado, se ignora; en todas las partes expresadas, habrá misas mayores.—Ejercicios de Cuaresma: continuaran por la noche en la santa Bóveda de San Ginés, diciendo la plática el Sr. Montes, y en San Ignacio, el Sr. Macía.—Obsequio semanal a San Antonio: se hará por la mañana en su colegio de Portugueses, como á tí.

Nota. La misa, oficio y rezo aclesiástico, será en honor de San Ignacio, obispo y mártir, a quien la Iglesia celebra, con rito doble y ornamento encarnado.

Cántico de un jorobado.—Un joven jorobado, D. Juan Arcos, que si tiene joroba en el cuerpo de seguro no la tiene en la inteligencia leyó noches pasadas en el Ateneo de Cádiz una composición poética cuyas últimas estrofas eran las siguientes.—Y no saben que eso roba—la calma de mi razón—ni que tras esta joroba—late ardiente un corazón.—Así en mi carrera larga—de penas y maldición—sufrí la pesada carga—de mi esencística creación,—y tanto el mundo me soba—que quisiera por mi bien—esta pesada joroba—dejar á alguno: ¡hay á quien?—Pues ya al público impaciente—oigo escamar: ¡cuándo acabas?—y por eso este presente—se lo éndonso á Muley-Abbas;—que con su blanco alquicel—y perdido Tetuan—solo le falta al doncel—en la espaldilla este pau!—Cuándo mejor estaría?—La admitiría, no lo dudo;—si estalla una batería—puede servirle de escudo.—Y perdido ya el imperio,—con justicia sofocado,—escamara grave y serio:—es cierto: me han jorobado.

Documento éste.—Entre otros documentos árabes, hallados en la torre Martín hay uno concebido en estos términos:

«Confiamos en Dios por Mahoma, en nombre de Dios clemente y misericordioso: ame Dios á Mahoma, nuestro señor. Las oraciones son cinco: atestigua que no hay mas Dios que Dios solo, y que todo lo que tienes es de Dios; atestigua que Mahoma es santo y enviado de Dios; reza, da limosnas, ayuna en el mes de Ramadán, visita como peregrino la casa de Dios, donde el pecador no puede ir por igno-

rar el camino. En testimonio de la fe, dices: creo en Dios y en su poder y en su profeta, creo en el día final y en la felicidad venidera; dices también que sirves á Dios, y le servirás y adorarás como si lo vieras, pues aunque tú no lo veas, este vé, porque es Todopoderoso y hace lo que le place con nuestros señores. Cree en la existencia, resurrección, poder de Dios, y tú evita así las riñas, pronunciar malas palabras, pues Dios te ha dado el entendimiento, la vista, la palabra, el oido y el bienestar, por lo que has de servirle; así, cuando estés enfermo, como sano, maestro, entendedor ó orador, siempre debes adorarte y serle agradecido, y amar á Mahoma tu señor. Loor á Dios, Señor de los siglos.»

Nieve, biezo y viento.—Ahora que abundan todas estas cosas no estará demás lo que sobre ellas dice aquel libro de donde Sancho Panza sacó su colección de refranes:—Nieve en febrero, hasta la hoz el tempero.—Buenas es la nieve, que en su tiempo nieve.—Yerba mala, no se empieza la helada.—Ara con helada, y matarás la grama.—Ni carbon ni leña, no compres cuando hielo.—Con cierzo, llueve de cierzo, en verano, mas no en invierno.—Barba roja molt vent porta.—Refrán de Cataluña, equivalente á Barba roja (esto es, el sol de color de fuego) mucho viento anuncia.—Al loco y al aire, dales calie.—Guarda de un hombre mal barbado y de viento acañalado.—Cuando Dios quiere, coi todos vienes llueve.

ANUNCIOS.**QUE BARATURA!**

Una caja de papel inglés superior, canto dorado, que no se caña; cien sobres; un frasco de tinta de color ó negra; dos barras de lacre; veinticuatro plumas; un mango; una pastilla de jabón de olor; dos lapiceros; una caja de obleas y otra de polvos, todo 15 reales: sin dorar el papel 14. Calle del Olivo, núm. 6.—(2 v. 1—1.)

**TRASPORTES A PRECIOS ALZADOS
DE****J. BOIX LAGRANGE Y C. A.**

Plaza de Angel, 15.

TRANSPORTE FRECUENTE PARA CEUTA.

Esta casa hace el servicio de Barcelona por la vía de Alicante y por la de Valencia, á precios alzados y á plazos fijos.

El de Andalucía lo efectúa por tierra y también por ferro-carril á Alicante y vapores.

El del Norte lo verifica por tierra.

Tiene sus matrizes en Marsella y París, con correspondencias en los principales puntos de Europa y admite para los mismos, encargos de compra y venta.

Para más pormenores dirigirse á la plaza del Angel, 15. (D. 10, 20 y 30 t. los meses.)

BISUTERIA.

Artículos de novedad en

Aderezos.

Pulseras.

Pendientes.

Gemas.

Medios aderezos.

Aretes.

Botones para el pecho.

Cadenas.

Llaves para el reloj.

Diges.

Guardapelos.

Agujas para la cabeza.

Alfileres para el pecho y para corbata.

Halláense de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 0, 00 y 20 de feb.)

PERDIDA.

En la mañana del dia 18 del actual, desde la calle de la Montera, 33, segundo, á la esquina de la de la Abada, por el pasaje de Murga, calle de las Tres Cruces, de Jacometrezo, se perdió un lio con carpetas de títulos de crédito que de nada sirven á la persona que los haya encontrado, á la que se supone manifestó que Mahoma es santo y enviado de Dios; reza, da limosnas, ayuna en el mes de Ramadán, visita como peregrino la casa de Dios, donde el pecador no puede ir por igno-

(0 m. 1 t.)

**MISTERIOS DE FILIPINAS,
POR CANTO.**

Consta de dos tomos en 4°, con láminas á los tintos: se halla concluida al precio de 50 rs., tanto en Madrid, como en provincias. Librería Americana, Príncipe, 25. (0 v. m. 1 v. t.)

CRONICAS**DE LA GUERRA DE AFRICA,**

por los Sres. Gutiérrez, Gómez, Gómez, Vilas, Villamil y Morataya, ilustradas con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento.

POR D. JOSE VALLEJO.

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas.

Precio 16 rs. al mes y con láminas de color, 24 rs.—(6 v. m. 7 v. t.)

CASA DE SALUD.

Madrid, en las afueras de la puerta de Alcalá, á la derecha de la carretera de Valencia, ó sea camino de Vallecas, frente al cuartel de Invalídos, bajo la dirección de D. José Nadal May.

Sentarse en Madrid la falta de un establecimiento de curación en donde pudieran encontar un esmeradísimo trato las personas de cierta posición social que, ya por ser febles o por falta de familia, se vieren privados de la asistencia y cuidados de que tanto necesita un enfermo. Esta falta ha cesado con la casa que tenemos el placer de anunciar, porque llena todas las condiciones apetecibles.

El edificio está aislado, y sus bien amuebladas y cómodas habitaciones están independientes todas, lo cual permite que pueda tener servicio propio el enfermo que lo deseé.

Bajo la inmediata y constante vigilancia del director, asistirán facultativos de entera confianza; sin embargo, el enfermo que lo deseé, podrá hacerse visitar ú operar por el que designe, siendo de su cuenta particular el abono de los honorarios.

Hay además un departamento separado con habitaciones construidas al efecto sobre grandes establos de vacas, con enrejados y tubos de comunicación para los enfermos de pecho.

Con las comodidades y lujo, puede decirse, del establecimiento, se ha procurado armonizar la economía, y los precios serán de 40 reales diarios para los enfermos de pecho, y de 25 reales en adelante para los demás, según la clase de habitación y servicio que cada uno quiera.

Se reciben también parturientas, para las que hay un departamento y servicio especiales con el fin de asegurar la más profunda reserva cuando sea conveniente.

Por ahora no se admitirán leprosos, de mentes, ni enfermos de ojos.

El establecimiento cuenta con medios para transportar á los enfermos con toda la comodidad y con las debidas precauciones.

Conviene, cuando no sea una enfermedad repentina, avisar con anticipación para que uno de los facultativos pase á visitar al paciente, se haga cargo de la enfermedad y disponga con todo cuidado la traslación. Los enfermos que se hallen fuera de Madrid, pueden escribir, explicando con la claridad posible su enfermedad, y se les contestará á vuelta de correo.

Los avisos y cartas se dirigirán á la misma casa de salud ó á la administración, cuesta de Santo Domingo, núm. 8, cuarto principal.

LITOGRAFIA.

En la litografía alemana, calle de Fuencarral, núm. 20, se admiten jóvenes en clase de aprendices para estampacion.

(1 m. 2 t. 1—1)

ARTICULOS DE VIAJE.

Se ha recibido un gran surtido de todo lo más indispensable para viajar, á precios fijos muy arreglados.

Entre estos hay una buena colección de necesarios para caballeros, desde reales 40, 50, 60, 80 y 100, hasta 1,000.

Halláense de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 19 de feb.)

7**POR RODRIGUEZ SEOANE.**

—Sí, es su hermano.

—¡Pobre niña!

—Dejémonos de tristes narraciones. Vas á ausentarte, tal vez por mucho tiempo. Es éban, y es preciso que arregles tus asuntos.

—No soy hombre de negocios. Un encargo tan solo necesito confiar á una persona querida y esa eres tú.

—Habla ya. Dijo Celestino apretando con fuerza la mano de Esteban.

—Mi madre va á quedar sola.

—Comprendo tu idea: yo la visitaré amane.

—Gracias, mi verdadero y único amigo.

Hazla compañía: disculpa mi partida; convéncela de la importunidad de mi matrimonio con Carmen: dile que los casamientos de familia jamás llegan á consumarse por amor; que sin conocer á mi prima la he cobrado aversión: en fin, que yo no nací para casado.

Cuando Esteban pronunciaba con calor estas últimas palabras, entró un criado anunciando que los caballos estaban ya listos.

—Adios, Celestino; te escribiré de los progresos que vaya haciendo en la curación de mi fastidio.

Cogió su látigo de montar y hizo señal al criado, que salió llevando bajo el brazo una maleta y varios objetos de viaje.

—Cinco minutos después de mi salida podrás entrar á ver á mi madre, y me prometo de tu indisputable talento diplomático, que

6**VIAJAR DE INCÓGNITO**

obra de un segundo. A la fugitiva luz del disparo reconoció las formas del aborigen rufian que había sospechado y luego pudo oír un jay claro, distinto, doloroso, que penetró por mis oídos con la armonía de una nota dulcísima y arrobadora. Creí haberle muerto: el infeliz placer de la venganza me enloquecía y fui con la velocidad del rayo á reconocer el parage en que supuse encontrar un cadáver. Un rastro de sangre era indicio de que el astuto reptil, solo había sido herido!

—Pero, háblame de tu mujer. ¿Qué hubo?

—Mi mujer se había desmayado y volvió en sí, presa de una fiebre violenta. Me aseguró que no bien acababa de introducirse aquel bribón en su cuarto, cuando el ruido de mis pisadas desconcertó sus proyectos. Sin embargo, el sobre todo de la desgraciada había sido tan fuerte que hasta mis delicias de futuro padre se desvanecieron como el humo. Esto y la fiebre, quebrantaron de tal modo su energética constitución, que al cabo de pocos días la más bella, la más virtuosa y la más querida de las esposas, exhalaba en mis brazos su postre suspiro.

—¡Y no buscaste al vil asesino?

—El cobardo, temiendo mis iras, huyó al puerto mas vecino y se embarcó para América. Tú no le has conocido, porque hace poco que vives aquí: mas á pesar de ese gualtecañas á una mujer de su familia.

—A Rosa?

—Habla contra mí prima.

—Esteban, Esteban, has perdido el seso?

—No; he perdido la calma apacible y venturosa de mi mocedad.

—Voy á dar un nombre á la enfermedad que te aquejas. Estás enamorado.

—Enamorado yo! Y de quién?... No sabes que las mujeres, si no han suprimido el corazón, te tienen al menos asfixiado por el humo de la lisonja y la galantería?

—Eso es. Hablas contra las mujeres: el síntoma no puede ser mas alarmante. Dime, acá para inter nos, ¿es bonita tu novia?

—Pardiez, Celestino, que no has llegado á convencerme de mis palabras: insiste en ellas con el acento de la mas profunda convicción: estoy fastidiado, inmensamente aburrido.

—Y qué deseas?

—Há áhi lo raro: nada.

—Esteban, casate. Una esposa linda, te hará despertar á la vida del amor.

—Tal es el dese de mi madre, que anhela vivamente verme casado con mi prima Carmen.